

Рецензия на рукопись статьи Т. В. Клубковой
«ПЕРВЫЙ РОССИЙСКИЙ ЛИНГВИСТИЧЕСКИЙ ОПРОСНИК»

Реценziруемая статья посвящена относительно малоизвестному эпизоду начального этапа формирования российского языкоzнания как науки.

Непосредственным объектом рассмотрения в данной работе является предложенная русским ученым немецкого происхождения XVIII века Л. И. Бакмейстером программа для сбора начальных сведений о языках мира. В статье приводятся и подробно анализируются списки слов и фраз, включенные Л. И. Бакмейстером в свой опросник, а также принципы, которыми он руководствовался при их отборе. Эти сведения, не приводившиеся ранее в немногочисленных упоминаниях научной деятельности Л. И. Бакмейстера, представляют не только исторический интерес.

Проблема составления ограниченного списка «базисной лексики», призванного охватить понятия, присущие каждому человеческому языку, а потому способного служить основой для сравнения языков, и сейчас остается актуальной. В частности, она активно обсуждается, с одной стороны, в связи с проблемой установления дальнего родства между языками (см. работы М. Сводеша, С. Е. Яхонтова, С. А. Старостина и др.), а с другой стороны, в исследованиях А. Вежбицкой и ее сотрудников, посвященных составлению универсального перечня «семантических примитивов», которые предположительно могут быть найдены в любом языке.

Таким образом, сведения, приведенные в статье Т. В. Клубковой «Первый российский лингвистический опросник», представляют большой интерес, а ее публикация представляется очень желательной.

10.2.1

Ю. П. Князев
доктор филологических наук,
профессор

10.02.2016

Личную подпись заверяю
документ подготовлен вне рамок
исполнения трудовых обязанностей

18 ФЕВ 2016

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML>

отмечается по кафедре
Клубкова Т. В. Г. Контакт

